

**Por causas ajenas á nuestra voluntad, no ha podido salir este número á su debido tiempo. En lo sucesivo subsanaremos esta falta, rogando á nuestros suscriptores perdonen el retraso.**

### CUESTIÓN LATENTE

Nunca ha precisado el partido republicano español, de tanta prudencia, serenidad y cordura, como en los actuales momentos.

El pleito sobre si la Conjunción Republicano-Socialista se harotó ó no, ha entrado en el período álgido de su discusión.

Nosotros afirmamos que la Conjunción no se ha roto ó cuando menos que no debe romperse. Podrán haberse roto las relaciones personales ó acaso políticas de alguno de los conjuncionistas. La relación pactada entre el Socialismo y la República, no se ha roto; no puede romperse, pues no son ya los hombres los que mandan á las ideas, sino éstas á los hombres. Por otra parte, el hombre moderno está capacitado para no dejarse llevar ó arrastrar por cuestiones personales.

Al resto de España poco le importa que en Barcelona riñan los políticos por si tienen las aguas más ó menos turbias. Las ideas, allí como aquí triunfarán de los hombres, y ¡ay de aquellos que hayan pretendido llevar al pueblo por caminos tortuosos!

Detrás de todas esas miserias no vemos más que ambiciones y tendencias que nada tienen de democráticas y sí de oligarquías disfrazadas que con empeño más tenaz, hoy que nunca, los que vivimos lejos de ese fárrago, hemos de saber rechazar.

Perseveremos en no dejarnos entusiasmar por nombres de personajes, que el que lucha por nombres no es perfecto ciudadano. Luchemos por ideales permaneciendo cada día en relaciones más íntimas y fraternales los que sentimos correr por nuestras venas sangre republicana-socialista, detestando de todos aquellos que nos vengan con un nombre por adelantado.

Hagámonos con esa unión, primero fuertes en el pueblo, luego en la provincia, y más tarde en la región. Republicanicémonos en esta forma, que el triunfo será nuestro, pues consiguiendo que en el pueblo, la capital y la región, estén los republicanos-socialistas en perfecta inteligencia, no podrán volver á intentar entorpecer la marcha que tan buena ruta lleva el Carro del Progreso, aquellos que tan villanamente y durante un tercio de siglo, no han hecho otra cosa que tenernos desunidos por sus medros personales y muchos de ellos concuspicentes con la Monarquía.

El pueblo es ya mayor de edad, las provincias van dándose cuenta de que por sí solas pueden redimirse y por

tanto sabrán defenderse de esa Aborción Central, apiñándose en apretado haz todos aquellos que se llaman republicanos-socialistas, desatendiendo á todos aquellos que nos quieran llevar á los pies de algún ídolo, y con aquella entereza espartana que no ha huido del todo de entre nosotros, hemos de saber decir: hoy no hacen falta nombres, sino actos viriles. El día que se necesiten nombres, aquel día pondremos en lugar preferente á los últimos que hayan llegado, ó mejor dicho, para que no se interprete torcidamente, á aquellos que nunca hayan pedido nada ni quieran ser nada y en cambio lo hayan sacrificado todo por la República-Socialista y por la Revolución.

EDELMIRO ESTEVA.

### LA CAMPANA Y EL CAÑÓN

Cesa, plañidera campana, de lanzar al viento esos melancólicos sonidos que llenan el alma de amargura y el cerebro de superstición; tus notas de tristeza hacen recordar lúgubres páginas que la historia guarda para vergüenza de las futuras generaciones.

Tú, campana inconsciente, con esa nota fija que siempre repites, has pregonado al mundo que un ser humano dejaba de existir; has cantado los funerales de los reyes, de los magnates y de los ministros de la divinidad; has armonizado los autos de fe de los tiempos inquisitoriales y en época remota sembrabas el pavor entre los pacíficos vecinos todas las noches con el toque de queda.

En otro sentido, también llevaste momentánea alegría á los sencillos corazones de los ignorantes aldeanos, unas veces anunciando fiesta religiosa de tal ó cual virgen ó santo, otras celebrando el triunfo obtenido por los soldados en una campaña, algunos festejando la implantación de un nuevo régimen, muchas tocando á arrebató y ordinariamente á misa, á bautizo, á boda, etcétera, reforzando todo este conjunto heterogéneo con las campanadas periódicas que miden los instantes de la vida, manejadas por la máquina oculta de un reloj de torre.

Campana voluble como la veleta de los campanarios; para sostener una mentida religión dogmática has tocado y aún tocas en honor de ídolos simbólicos ó para dar esplendor á las pantomimas ridículas que se llevan á cabo en los templos, todo con el santo fin de que unos cuantos avisados vivan á costa del ignorante; has cooperado á la injusticia pregonando la muerte alevosa y premeditada á que se ha condenado á millares de inocentes; has adulado á los grandes y no te has incomodado para los pigmeos; jamás has tenido en cuenta que sólo obedecías á viles pasiones ó rastreros fines y únicamente has guardado silencio cada año cuando se conmemora la muerte de Jesús, porque sería en tí demasiado cinismo manchar con tus sonidos maquiavélicos la historia de aquel gran hombre que puso toda su inteligencia y toda su voluntad al servicio de la humanidad, implantando bases sociales

insustituibles, escarnecidas y pisoteadas hoy por los que se llaman sus representantes.

Cesa tú también, imponente monstruo de bronce, cañón homicida, de atronar el espacio con tus malhadadas detonaciones. Como la campana, con un solo sonido publicas la alegría y la tristeza, el regocijo y la desolación, la vida y la muerte, con la diferencia de que eres más aristócrata y por lo tanto más criminal, pues sólo anunciaste cuando venía al mundo un nuevo vástago hijo de algún elevado personaje, cuando un prócer dejaba de existir ó en las grandes fiestas militares ó civiles para cambiar saludos de cortesía.

En cambio tu boca vomitó metralla mil y mil veces para sembrar en tu derredor la muerte, la ruina, el exterminio, la devastación, la desesperación, el llanto y el luto.

Factor principal de las guerras has sido temido, pero no respetado, oficiando de ejecutor servil y apoyando casi siempre la injusticia y el derecho del más fuerte; instrumento mortal; nunca has conocido la razón ni el progreso.

Engañosa campana emblema del retroceso, cañón homicida como el Abel que no presenta la historia, callad esos sonidos anticuados que convencieron á centenares de generaciones humanas y causan á la presente sólo vergüenza é indignación; vuestro imperio ha terminado, vuestro poderío es sólo un mito, ha pasado vuestro perjudicial apogeo. Dejad inactivas las lenguas metálicas que pregonan vuestro criminal oficio, doblad la cerviz ante la santa civilización.

Instrumentos fatídicos, dejad de tañer; vuestras notas son conjuros, vergüenza vuestro estruendo, horror vuestro insano delirio. Los hombres de hoy os repudiamos por perjudiciales; os aborrecemos porque jamás cantáis el verdadero bien; os odiamos porque constituís la rémora del progreso y acumuláis obstáculos para imposibilitar nuestra liberación. Contra vosotros, que habéis practicado sistemáticamente el mal y habéis extendido por todos los ámbitos del mundo, que se llama civilizado por antonomasia, la densa niebla de la ignorancia; contra vosotros lanzaremos nuestros dardos; á vosotros dirigiremos nuestros ataques y á nuestro justo empuje desaparecerá de una vez todo lo que valéis, todo lo que representáis, todo lo que soís, pues los hombres de la nueva era estamos plenamente convencidos de que la Justicia, la Razón, la Verdad y el Amor desinteresado á la humanidad no existirán más que en el nombre mientras los sonidos, alegres ó fúnebres de la campana, confundan nuestras ideas y nos amedrenten ó ataje nuestra marcha el pavoroso estruendo del cañón.

A. GALLARDO GALVEZ.

### Ingenuidades

En ERA NUEVA leo, al final de una semblanza de Pablo Iglesias:

«Miráos en ese espejo los que habéis de vuestra labor oriente esplendoroso de luz divina.»

Y moríos de vergüenza.  
Muy radical es eso, compañeros. Pero nadie se muere habiendo agua en el mundo.  
Porque el agua quita los sustos.  
Y el hipo.

\* \*

Unos dicen que la cal limpia.  
Otros que mancha.  
Bueno... Pues *Mancha que limpia.*

\* \*

Y á vivir.  
Azárate, al cabo de sus años, se obstina en tener la derecha.  
La derecha republicana.  
Y grita para que todos le oigan:  
«A la derecha, que á la izquierda hay barro.»  
Hay barro porque llueve.  
¡El agua pícaro!...

\* \*

La Conjunción de nuestros amores es blanco de denuestos iracundos.  
Y todo... ¿por qué?

Porque ha dicho ingenuamente, como el monago del cuento, contestando al cura que le preguntaba:  
—¿Quién ha robado la custodia?  
—Los *lairones.*

\* \*

Digan lo que digan, la alianza republicano-socialista subsiste firme y fuerte.

No hay más que ver á los monárquicos.  
Están que trinan.  
¡Claro!... Ya no les sirven de nada sus *treinta dineros.*

\* \*

Hay *hombres de acción* que sólo piensan con el estómago.

Y el pueblo les vuelve la espalda diciendo:  
—¡Toma *tripita!*

\* \*

El jefe supremo de los concejales radicales de Barcelona va á venir á Extremadura en su automóvil para hacer propaganda.

Nosotros le auguramos recibimientos inolvidables.  
Y en Plasencia, el delirio.

\* \*

El Congreso, en las sesiones últimas, parecía el puerto de Arrebatacapas.

Los señores diputados se desnudaban los unos á los otros.  
Y todos enseñaron sus vergüenzas.

\* \*

Vázquez Mella ha descubieato á Canalejas como émulo del acreditado D. Felipe Jiménez.

Y ha dicho que oficia de casamentero «como las propias rosas.»  
O lo que es igual, que la democracia monárquica es una celestina de tapa dillo.

\* \*

Nos acusan á los republicanos de comparar á las monjas con las meretrices.  
Y eso no es cierto.

Nosotros no hemos comparado nunca á las mozas del partido con las esposas del Señor.

Por no ofender á las primeras.

\* \*

En la noche de la sesión permanentemente parecía la Cámara popular la Posada de la sogá.

Lo que hace falta es una sogá con nudo corredizo.

Y no dar posada á nadie.

SERVIDOR.

## LA CONTRIBUCIÓN DE CONSUMOS EN CÁCERES

Al dar cuenta *Diario de Cáceres* de la reunión que tuvo lugar el 25 en el Centro Agrícola Mercantil al objeto de dar solución á un pequeño escollo que la transformación de dicho impuesto ha ocasionado, dice dicho periódico refiriéndose á nuestro querido correligionario Sr. Esteva, algo tan incompleto que necesitamos ampliar; pues cuanto al pueblo se refiera, éste tiene derecho á saberlo todo; lo mismo debe conocer los que de él se preocupan, que los que le explotan.

Tres son las cosas que pidió: 1.ª Que el Ayuntamiento debe procurar cobrar de los que se han negado á pagar la *Suscripción Voluntaria* las cantidades que se les asignó ó la mayor cantidad posible, en la seguridad que el pueblo lo había de agradecer y que al comercio é industria de la capital no había que exigirle más sacrificio, pues que demasiadas pruebas estaba dando en favor de los intereses locales, y añadimos hoy y nos afirmamos más en ello, puesto que cuanto más tenga que pagar el comercio y la industria, menos podrá hacer en favor del eterno olvidado: del pobre.

2.ª Que se dieran á conocer los nombres de aquellos que se negaban á ayudar á tan patriótica y loable empresa, pues no era justo ni equitativo el que mientras hay quien hace verdaderos sacrificios por pagar dicha suscripción, otros se rien de la fiesta guardándose dinero que á los más no les hace falta, puesto tienen riqueza sobrada y que como vecinos de Cáceres y ciudadanos españoles tienen el deber ineludible de coadyuvar á las cargas del Municipio y de la Nación.

Al tocar este punto sentimos grandemente no se le diera ninguna respuesta, á pesar de insistir más de una vez en esta petición: pero más hubiera insistido seguramente si supiera entonces lo que se nos ha dicho á última hora y es que por el Ayuntamiento se han impuesto multas á vecinos, incluidos en la suscripción voluntaria, menores de 25 pesetas, por infracción de las Ordenanzas municipales.

¿Es que no se puede hacer lo mismo con los que están señalados con cuotas mayores de 25 pesetas? ¿Son más respetables ó temibles aquéllos que éstos? De ser cierto, ¿por qué guardar tan pocas consideraciones á unos y tantas á otros?

El partido republicano de Cáceres, que pertenece delleno al pueblo, hará de este asunto cuestión propia, y si el Ayuntamiento no publica en una ú otra forma el nombre de los que no han querido ayudar á tan patriótica empresa y no intenta contra aquellos *morosos voluntarios* algo que les haga entrar donde estamos los *paganos voluntarios*, por todos los medios que estén á su alcance, supliría al Ayuntamiento en este exclusivo caso y en los que deben ser de la única competencia de aquél.

El Ayuntamiento no es una empresa particular; es el pueblo representado por sí mismo, y como tal no puede consentir cuando de dinero se trate, privilegios de ninguna especie.

Dijo en su petición tercera: «Reconociendo que se hizo el reparto mal por la premura del tiempo y desconocimiento de detalles, ruego se nombre una comisión técnica que atienda las reclamaciones que se han de presentar, que son muy justas, pues que hay quien siendo más pobre y tenien-

do menos comercio ó industria, paga más que otros que viven posición más desahogada.»

Y terminamos hoy con una explicación y unas consideraciones. No vamos contra las personas (que no conocemos uno solo de los morosos) y sí contra las cosas y los sistemas. Dentro de nuestro programa caben todos: el que entienda paga ó le han impuesto de más, que reclame; pero si á pesar de esto tiene la frescura de seguir no ayudando á una de las obras más hermosas que han hecho los Ayuntamientos de Cáceres, el partido republicano de la capital, lo sacaremos á la vindicta pública para que el pueblo, que debe ser el Juez Supremo Local, le juzgue y nos juzgue á todos.

Los de siempre

## Los de siempre

*Un cura que niega sepultura católica á un cadáver.—Cuadro de miseria y abandono.—Manifestación de duelo. Protestas y comentarios.*

En un pajar de las cercanías del pueblo, habitada una familia compuesta de dos mendigos sexagenarios y un hijo de 30 años.

Vivían en una situación miserable. La mujer y el marido imploraban la caridad pública; el hijo, que es soltero, guardaba cuatro ó cinco cabras y trabajaba en el campo.

Ayer noche, tras de penosa agonía murió la mujer, y puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, estas avisaron á la Parroquia para que procediese al entierro.

Pero con gran sorpresa se supo que el párroco se negaba á darla sepultura canónica. El alcalde procedió entonces á verificarlo civilmente y una numerosa comitiva presidida por el alcalde, juez municipal secretario del Ayuntamiento y del Juzgado, comisiones del «Círculo de la Amistad» y de la «Sociedad de Socorros Mutuos» se encaminó hacia el lugar donde yacía el cadáver.

Varios vecinos conocedores del estado miserable de aquella familia, habían trasladado, con el permiso competente, el cadáver á una casa de las afueras del pueblo, pues en el pajar, acostados sobre miserios camastros de paja y envueltos entre harapos, el padre y el hijo estaban gravemente enfermos.

El médico de la beneficencia municipal que les asiste, manifiesta que pocas veces ha visto mayor extremo de miseria.

Recogido el féretro por cuatro vecinos, púsose en marcha el acompañamiento hacia el cementerio civil.

Gran número de hombres del pueblo ostentaban en sus manos las ramas de olivo, simbólicas de paz, y en el rostro de los asistentes al fúnebre acto se advertía el placer con que cumplían aquel deber de humanidad.

Al mismo tiempo, de todas las bocas salían palabras de protesta y censura para el sacerdote que ejercía acto de represalia medioeval, opuesto al espíritu cristiano.

Dícese que la causa de su negativa á enterrar á la pobre mujer en sagrado, es el que ésta no estaba casada y hacía muchos años que vivía maritalmente con el anciano.

Pero no falta quien lo atribuya á la carencia de recursos para pagar el entierro y citan en su abono dos casos en los que dos ricos, el uno casado y médico y que vivía maritalmente con soltera, y el otro, viudo y farmacéutico, que vivía igualmente con casada, fueron enterrados canónicamente y aun con entierros fastuosos y caros.

Al entierro civil han asistido más de cien personas.

Se dice que el «Círculo de la Amistad» organiza una suscripción

para aliviar la situación de los mendigos enfermos.

Los detalles que se conocen de la Nochebuena de la familia de mendigos, son conmovedores.

El pueblo está vivamente impresionado.

Una comisión de republicanos socialistas y liberales ha pedido al alcalde vea el modo de que el cementerio civil esté más atendido y cuidado.

EL CORRESPONSAL.

Navas del Madroño 25-910

MEMORIAS DE UN PAVO

Nací, como todos mis colegas de generación ovípara, después de una laboriosa incubación.

Nada recuerdo de mis primeros pasos por el mundo, pues siempre fui muy *pavi-oso*, de poca memoria; así, pues, tomaré el hilo de mis aventuras desde el día en que allá en el campo, cuando la vida se me ofrecía triunfadora y brillante, cuando empezaba á teñirse de púrpura mi apreciable moco, vi á la pavita rubia de mi querer, á mi primero y único amor.

¡Oh!... Cada vez que la recuerdo se me pone carne de gallina. Era hermosa, esbelta, grácil, espiritual, sencilla, candorosa, sobre todo candorosa.

Nos conocimos cabe el arroyuelo cristalino y juguetón un día primaveral. La miré, me miró, me hinché, se ruborizó, la hice la rueda y... ¡pan comido!

Me amaba, sí, me amaba y á mí solo. A cuantos pavos se acercaban á ella con pretensiones *non sanctas* les decía invariablemente acompañando el timo con un gracioso mohín:

—¡Anda y que te trufen!

¡Cuántas veces hemos entonado el tiernísimo *glu glu*, mejor que muchos intérpretes de *La Mascota*!

Pero ¡oh, felicidad humana, ó sea *pavina*, cuán poco duras!

Porque un día ¡zás! la manada, ó piara, ó asamblea, ó sociedad, á que yo pertenecía, emprendió la marcha arretera adelante. Más de cuatro veces me entraron ganas de tararear el *canta vagabundo*, pero el recuerdo de mi rubita me hacía enmudecer y encogí el moco hasta quedarle reducido á su más mínima expresión.

No me di cuenta de aquel ambular incesante y monótono, siempre bajo la amenaza de la caña del pavoro; ello es que un día nos encontramos recorriendo las calles de una ciudad. De vez en vez, nuestro guía lanzaba su grito de guerra:

—¡A los buenos pavos!

No me sentía muy halagado con este elogio de *buenos*, que entrañaba una amenaza para nosotros.

De pronto se acercó al grupo un señor grueso y alto; parecía un alcornoque con capa. Me cogió, me palpó, me apretó el buche hasta hacerme soltar un eructo grosero y ocultándose bajo la amplia capa, como si llevase algo á enipeñar, echó á andar tranquilamente.

Oculto bajo aquella negra túnica, me asfixiaba; seguro que iba más colorado que un pavo, vamos al decir. Al cabo de un rato, mi dueño se desazonó y me aproveché de aquella circunstancia para estirar el pescuezo y respirar con ansia el aire libre.

Entonces vi ¡oh, Dios! á mi pavita rubia, á mi amada, á mi *mena* en otro grupo de pavos, caminando pausadamente bajo la amenaza de la caña y arrullada por el pregón consabido:

—¡A los buenos pavos!

Perdí el conocimiento. Cuando volví en sí, como decía el clásico, me encontré encerrado en un cuartucho estrecho y mal oliente que tenía una especie de asiento con un agujero en

el centro. Sentí pisadas y oí que decían:

—Vamos á matar á ese.

Ese ese, era yo...

Se aproxima, pues, el desenlace del drama amoroso de mi vida; el sacrificio está dispuesto... ¿Quieres, lector, tomar una tajadita de pechuga?...

Por el interesado,

Edmundo.

Nuestro querido amigo Manolo

Monterrey, acaba de publicar otro libro de poesías.

«Lira provinciana» es el título de tan bella producción, de la que entresacamos hoy una linda poesía, que seguramente leerán nuestros lectores con deleite, y que bastaría por sí sola para—si ya no lo estuviere—elevar al pináculo de la fama al insigne poeta extremeño.

He aquí la composición á que nos referimos:

## CANTO DE OTOÑO

Amada, no estés triste, vea yo cual antes sonreír tus labios y mire del amor en tus pupilas la viva lumbre en que mi ser abraso.

Amada, ven, te esperan para estrecharte, mis amantes brazos; quiero tenerte prisionera en ellos en dulces horas de reposo lánguido.

No te apenen las brumas del otoño, esa seda flotante que hace opaco el luminoso azul del firmamento y la esplendente ilustración del campo.

Deja que duerma el sol entre las nubes cual gladiador cansado, ó que refleje en el sereno estanque la muerta lumbre de su disco blanco.

Deja que vengan del helado cierzo los nerviosos corceles agitando el abanico de sus regias colas y de sus crines el airón rizado.

Deja al jardín que se marchite lento. No te importe que de él huyan los pájaros, ni que alfombrén sus sendas las doradas hojas que fueron galas de sus palios...

Si el rosa se deshoja y no perfuma con su fragancia tus pulidas manos, yo te ofrezco las rosas de mis besos que dejaron aromas en tus labios.

La alegre vida que el azul diluye por la vasta planicie de los campos, la forjaremos en el dulce idilio que en nuestras horas íntimas tengamos.

No ha muerto para tí la Primavera; amada, no estés triste, seca el llanto. ¡La primavera del cariño vive palpitante de amor en nuestros brazos!

## El santo del Capitán

El *Arrojado*, hermoso vapor de la compañía X, navegaba á toda máquina rompiendo con su delgada quilla el espejo de plata, que no otra cosa parecía en aquella tranquila noche de primavera aquel mar de las Antillas iluminado por la luna en toda su plenitud, á la que no velaba ni la menor nubecilla.

Precisamente esto traía preocupado á su bravo capitán, puesto que la plaza á que se dirigía estaba bloqueada por formidable escuadra enemiga, y una noche obscura y tempestuosa le hubiera sido más conveniente para escapar del riesgo de perecer; porque al capitán del *Arrojado*, desde que emprendió su viaje, no se le ocultaban los muchos peligros á que iba expuesto, tanto más cuanto que antes de ser apresado por el enemigo y ver la bandera roja y amarilla sustituida por la del contrario, había resuelto echar el barco á pique.

Como todos los años, en aquel día D. Paulino celebraba su fiesta onomástica y había reunido á su mesa á

toda la oficialidad del buque franca de servicio.

La tripulación había sido obsequiada por su capitán con rancho extraordinario, Jerez y Cognac para el café.

A la sazón, los oficiales y su jefe terminaban los postres.

Los camareros destaparon las botellas de Champagne, y el espumoso vino llenó las copas de todos los comensales.

—¡Compañeros! exclamó D. Paulino levantándose de su asiento y alzando la copa; ¡brindemos por España y por el próximo triunfo de sus armas, siempre victoriosas!

Todos se levantaron; alzaron sus copas y exclamaron:

—¡Viva España!

—No habían casi apurado el vino, cuando á la puerta de la cámara apareció, saludando rápidamente, uno de los segundos contramaestres:

—¿Hay novedad?—preguntó el capitán.

—Dos barcos, que el oficial cree sospechosos, se divisan hacia la parte de babor.

—Señores, todos á sus puestos!

Todos subieron precipitadamente, pero con orden.

El capitán subió al puente, en donde se encontraba el oficial de cuarto.

—¿Qué pasa, Gutiérrez?

—He creído ver á babor dos barcos que, al parecer, tratan de cortar nos la ruta.

Don Paulino sacó del estuche sus magníficos gemelos, y con toda atención examinó el horizonte.

—En efecto, á babor hay dos barcos y á estribor otros dos de mayor porte.

—¿Enemigos?

—Enemigos.

Y con la rapidez que el caso requería, ordenó la maniobra más acertada: forzar máquina y variar de rumbo.

El buque volaba sobre las tranquilas aguas, estremeciéndose por la trepidación de la máquina, arrojando la chimenea un torrente de humo denso y negro. El capitán, siempre en su puesto del puente, no apartaba un momento sus ojos de los gemelos, examinando los diversos puntos del enemigo.

De pronto el buque hizo un brusco movimiento y disminuyó considerablemente la velocidad.

—Vea usted lo que ocurre, Gutiérrez, exclamó D. Paulino con afanosa voz.

El oficial obedeció presuroso, tardando pocos minutos en regresar.

—Mi capitán, una de las calderas se ha roto.

—¡Válgame mi Patrón! ¡no hay remedio!... ¡Y cuando estábamos casi á salvo!

En efecto, diez minutos después se distinguieron perfectamente á la luz de la luna dos grandes buques que á toda máquina avanzaban sobre el *Arrojado*, y momentos más tarde otros tres más.

Brilló un fogonazo, se oyó el estampido de cañón, y un proyectil fué á sumergirse á pocos metros del vapor.

—Nos mandan parar, capitán.

—Eso desean; pero en tanto, que funcione la máquina...

Un segundo cañonazo disparó uno de los buques perseguidores, que cada vez se aproximaban más, y tras de aquel disparo otros más que hicieron averías de consideración al vapor...

—Gutiérrez, que se reúna toda la gente á proa.

No tardó en estar cumplida la orden.

Bajó del puente el capitán, y con voz firme y entera dijo á todos:

—Estamos perdidos; los que quieran implorar la vida de esos miserables, pueden tomar los botes.

—¡Viva España! como un solo hombre exclamaron todos.

—¡Viva, hijos! ¡Viva á demostrar á esos cobardes cómo se entregan los hijos de nuestro suelo!

Bajó la escotilla, subiendo pocos momentos después con un hacha de abordaje en la mano y echando sobre su hombro y agarrada con otra mano la roja y amarilla enseña de España.

Arrojó al suelo el hacha, y desplegando la bandera subió al puente.

El *Arrojado* quedó inmóvil.

Los buques enemigos, considerando segura la presa, suspendieron el fuego de cañón. Suponían que se entregaban.

De pronto se sintió una sacudida, y se notó que el buque se hundía.

—¡El que quiera huir, pronto á los botes! ¡He roto la compuerta de los estancos, y el vapor se hunde para no ser remolcado jamás!

—¡Viva el capitán!—gritaron aquellos valientes á una.

—¡Viva España!—contestó á su vez el capitán.

Como si el barco sólo hubiera esperado aquel grito, se hundió rápidamente en el Océano.

Algunas horas más tarde, sobre la superficie del mar, iluminado por la luna, flotaban los cadáveres de la dotación del *Arrojado* y el de su capitán envuelto en la bandera nacional, con los ojos abiertos como desafiando al enemigo y la boca fruncida como lanzando el valiente grito de ¡viva España!

A. LOPEZ DEL ARCO.



## PROPAGANDAS PIADOSAS

Como quiera que en toda investigación histórica hemos de atenernos á la Biblia, gracias á la previsión de San Pablo, que según el libro de los Hechos de los Apóstoles, capítulo 19, versículo 18, «asimismo muchos de los que habían practicado vanas artes, trajeron los libros y los quemaron delante de todos». Oman, quemó la biblioteca de Alejandría; nuestro nunca bien ponderado y alabado fray Tomás de Torquemada, con sus sucesores, quemaron los libros de los Arabes y Judíos; teniendo razón unos y otros, pues si Oman juzgó, con el Korán tenía bastante el hombre para conseguir el fin último para que fué creado, San Pablo Torquemada y los católicos, ó mejor diré cristianos, están en lo cierto al impedir la cultura, pues que al hombre no debe importarle saber si entre los libros quemados había descripción del ferrocarril, telégrafo, teléfono, micrófono, gramófono, navegación aérea, individual, etc.; etc., bástele saber el catecismo y el modo de rezar para obtener la gloria eterna que á todos deseo.

En vista de lo antedicho, si queremos averiguar si el nacimiento del hombre es, por parejas múltiples según Darwin, ó por una sola pareja, como nos dice la religión, tenemos que atenernos á los textos bíblicos; según ellos, Adán y Eva son expulsados del Paraíso por el pecado original con que todos nacemos, heredado de nuestros primeros padres. Ignoro qué solución ni qué respuesta podrá dar á un niño no sólo el maestro, que aun siendo muy cristiano no tiene el Espíritu Santo, sino el más reverendo claustrado, cuya enseñanza según nuestros padres de la patria es irreemplazable, cuando un niño pidala interpretación del versículo 7 del capítulo 3.º del Génesis que dice: «Y fueron abiertos los ojos de entrambos y conocieron que estaban desnudos; entonces cosieron hojas de higuera y se hicieron delantales». ¿Cómo explicarán á un niño qué clase de pecado original quitó Jesucristo? ¿Cómo explicarán el sinelabe concepto, y sinelabe concepto y Misterio de la Concepción? Mas dejemos esto por resbaladizo y que los comentarios los hagan los peritos; y si lo tienen á bien, nos digan por qué castigó Dios á Adán y

Eva por hacer lo que ordena á los que crió varón y hembra, según el versículo 28 del capítulo 1.º del Génesis.

Salen del Paraíso nuestros primeros padres, con trajes de pieles, hechos y cosidos por Dios, y empiezan á multiplicarse: prescindamos completamente de la burla sarcástica que el autor supone dijo Dios en el versículo 22 del capítulo 3.º que dice: «Y dijo Jehová Dios: He aquí el hombre es como uno de Nos sabiendo el bien y el mal: ahora, pues, porque no alargue su mano y tome también del árbol de la vida y coma y viva para siempre». Prescindamos completamente si Dios al crear la tierra y los animales con el hombre, impuso á los seres las leyes que hoy vemos: hemos visto dos creaciones, una fuera del Paraíso y suponemos que sería la descrita en el capítulo 6.º, versículos 1, 2 y 3 que dicen: «Y acaeció que cuando comenzaron los hombres á multiplicarse sobre la faz de la tierra y les nacieron hijas» «viendo los hijos de Dios que las hijas de los hombres eran hermosas, tomáronse mujeres, escogiendo entre todas». Y dijo Jehová: «No contendrá mi espíritu con el hombre para siempre porque ciertamente él es carne»; es decir, estos hijos de los hombres, los creados en el sexto día y los hijos de Dios, los descendientes de los hechos en el Paraíso; así vemos que bíblicamente Darwin tiene razón, y la tienen los que nos consideran como descendientes de Adán y Eva.

Veamos la Historia: Al salir del Paraíso Adán y Eva, como ya habían pecado, debemos suponer que á los pocos días nació Caín y al año Abel y cada año después, para propagación de la especie, supongamos que nacen tres años seguidos, cada uno, una hembra y el cuarto año un varón; y así sucesivamente aumentando el número en progresión creciente, y sin que la muerte, que ya en el Paraíso existía antes de la salida de él de nuestros primeros padres, pues que Dios hizo los trajes á éstos de pieles, toque á ninguna persona; mas como de una sola mujer del Paraíso y por razón natural tenga que criar, no obstante esto, la concedemos la virtud de que cada doce meses, ó sea cada año, tenga un nuevo vástago y á sus hijas y las hijas de sus hijas la virtud de empezar la maternidad á los ocho años, continuando cada año un nuevo ser.

Si suponemos la mujer apta para la fecundación á los ocho años, debemos considerar al hombre del mismo modo; así nos hallamos que á los cuarenta años de Caín ya desarrollado y con envidia guardaba su ganado, ¿de quién, pues, no había, según la cuenta, más que ciento cuarenta y ocho hombres, incluso Adán y Abel? ¿Si los hijos de los hombres no existían, quién podía matarle? ¿Con qué personas pudo edificar la ciudad de Henoch?

Según el calendario de Kamelez, para el año 1909, imprenta de San Francisco de Sales, del Diluvio Universal, á la población de España no transcurrieron más que ochenta y siete años, pues que el mundo tenía de existencia dicho año 5.908 años; 4.240 del Diluvio Universal, 4.153 de la población de España, si el Diluvio fué universal, como quiera que sólo se salvaron Noé, Sem, Cham y Jafet, según se dice en el capítulo 7 del Génesis, versículo 13, que dice: «Y en este mismo día entró Noé y Sem y Cham y Jafet, hijos de Noé y las tres mujeres de sus hijos con él en el arca», á los 87 años, siguiendo la progresión que hemos dado á los descendientes de Adán, sólo había en el mundo 3.256 hombres, que hicieron la torre de Babel y poblaron España.

¡¡Misterios!!! que ninguno que no esté inspirado por el Espíritu Santo puede descifrar; así que nuestros padres de la patria están en lo cierto al decir que la educación dada por los

frailes es irreemplazable; veremos en otro artículo las inmensas ventajas que reportan en la sociedad, que sin ellos sería un caos.

26-12-10. *Perico el de los Palotes.*



## EL 606

se aplica en el Sanatorio del doctor Salgado, con arreglo al método del doctor Ehrlich.

En el próximo número daremos cuenta de las curas ya practicadas con milagrosos resultados en el establecimiento del Sr. Salgado.



## LA MUERTE DE RIZAL

Casi juntos han correspondido hoy el aniversario del fusilamiento de Rizal y las revelaciones de Vázquez Mella sobre la conjura tramada por Cascajares contra el liberalismo hispano.

Pero en esa conjura contra todo lo que es esencia del alma de nuestro pueblo, en esa historia, inaudita, hay un punto culminante, decisivo; la ida de Polavieja á Filipinas. De ahí arranca la pérdida del archipiélago, la indignación de Europa y hasta el germen de la protesta universal cuando Maura, Cierva y la Defensa social hacían con Ferrer, por móviles iguales, lo que el luego presidente de la Vasco-Castellana hiciera con el autor de «Nolime tangeres». ¿Por qué fué el clerical, sanguinario Polavieja á Filipinas? Una página del Libro de Memorias de Cascajares, leída por Mella, lo dice bien á las claras.

«Octubre 22.—Come S. E. (Cascajares) con Gamazo y el obispo de Zamora. Silvela conferencia con S. E. á las seis de la tarde.

Por iniciativa de S. M. es nombrado, en el Consejo de ayer, general de Filipinas Polavieja. S. E. (Cascajares) había indicado á S. M. lo que convenía se hiciera este nombramiento.»

Y fué atendido S. E. Y el general devotísimo, el palatino que luego había de abanderar con su nombre la Vasco-Castellana, llegó, vió á Rizal y lo pasó por las armas. El intrigante obispo, el que envió allá á Polavieja para traerlo en condiciones de regir un partido clerical, echó sobre el nombre de España imborrable afrenta, legitimó la insurrección de las colonias y consolidó el odio de la comunidad civilizada á la España inquisitorial. Y el nombramiento de Polavieja no se hizo á propuesta del Gobierno, sino por consejo de Cascajares, aliado del Vaticano, del general de los jesuitas, de Gamazo, Silvela y Canalejas. ¡Hermosa lección de constitucionalismo!

Recordémoslo hoy, aniversario de Rizal, ya que Canalejas ocupa el Poder y se rumorean tantas cosas extrañas, ya que va á discutirse ahora el proceso Ferrer, tan semejante al seguido contra el también inocente Rizal.

(De España Nueva).



Don Delirio Cáceres Giménez, médico cirujano, especialista en enfermedades de los ojos, permanecerá en Montánchez hasta el día 12 del actual.

SECCION DE ANUNCIOS

**Valentín Andrada**

MARMOLISTA

SAN PEDRO, 4.—CÁCERES

Medalla de oro en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908.

Construcción de toda clase de trabajos artísticos en mármol. Especialidad en lápidas y chimeneas francesas.

Sucursales.—En Plasencia, Marqués de Mi-rabel, 8.—En Trujillo, Nueva, 26.

“LA VILLA DE MADRID”

SOMBRERERIA DE

**PEDRO FERNÁNDEZ**

Especialidad en sombreros ingleses de Copa y Hongos; Gorras de todas clases; Bonetes; Solideos y Sombreros eclesiásticos.

PORTAL LLANO, 5.—CACERES

ALFONSO XIII, 2

Gran Café SANTA CATALINA

FELIPE MONTALBÁN

Alfonso XIII, núm. 2.—Cáceres

Especialidad en Cafés tostados “Santa Catalina”, marca registrada.

Aperitivos de todas clases. Cok, Tails, Vinos de Jerez, Sanlúcar, Rioja y Burdeos.

Licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

Legítimos aguardientes de Cazalla, Triple 22.º y Hendaya.

Todos los días se reciben riquísimos PASTELES de la casa Venancio Velasco, de Astorga.

Venta exclusiva de las legítimas MANTECADAS de H. Granell y Martínez, de Astorga.

Cervezas de la Cruz del Campo, Munich-Pilsen, Mahou Pilsen y Munich, Inglesa negra legítima Ensinness Extra Stout.

Servicio á domicilio con esmero y prontitud.

Periódicos y Revistas ilustradas.

SANTA CATALINA.—Alfonso XIII, 2

CÁCERES

SERVICIO A DOMICILIO

SERVICIO A DOMICILIO

ENTRADA POR LA CALLE DE PANERAS



**La Unión y El Fénix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.

Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañía que operan en España

Primas y reservas . . . . . Ptas. 58 Millones

Dividendos pagados desde su fundación . . . . . Ptas. 130 Millones

Dividendos pagados por incendios 908 (solo en España) durante el año . . . . . Ptas. 2 750 577

45 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

**D. Claudio González Alvarez**

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17

CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

**Agencias** en todas las poblaciones de importancia.

**I. GIRAUD**

DENTISTA

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve á seis.

3, Plaza Mayor, 3

CACERES

Gran Café del Heraldo

DE Luis Pinto MADRID

GRANDES Y ESPACIOSOS

COMEDORES PARA

BODAS, BAUTIZOS Y

REUNIONES.

Concepción Jerónima, 7

y Conde de Romanones, 1.

Punto de cita

de la

Colonia Extremeña

Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz  
Movida por Electricidad y Jarabes para Refrescos

DE FRANCISCO CRUZ QUIRÓS

Unico depósito de la cerveza MAHOU en Extremadura y Portugal; la preferida por el público inteligente.

SAN ANTON, 22.—CACERES

**Gran Sastrería de hijo de Hipólito Díaz**

San Pedro, 6, pral.—CACERES

Se construye toda clase de prendas de vestir con arreglo á la última moda.

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS INGLESES



¡¡FUMADORES!!

Podréis dominar ó suprimir en absoluto el vicio de fumar tomando las Pastillas del DR. LABOSCHIN

Muy eficaces también para la curación de las afecciones de las vías respiratorias

Acorda de la bondad de este producto copiamos á continuación uno de los muchos testimonios que su autor recibe constantemente:

D. Pablo Izquierdo, Practicante en Faou, provincia de Huesca, partido de Boltaña, escribe:

Muy señor nuestro: Adjunto son 14 sellos de correo para que á la brevedad posible me remita una caja de pastillas LABOSCHIN, en la misma forma que la anterior.

He de declarar, para su satisfacción, que la persona que gastó la caja que pedí ha dominado casi por completo el deseo de fumar, inclusive de padecer una afección á la Garganta, que con el uso de estas pastillas ha mejorado de una manera muy notable.

PRECIO DE LA CAJA 2 PESETAS

Depósito en Cáceres y su provincia: Droguería y Farmacia de D. Marcos Escribano.—16 y 18, Plaza Mayor, 16 y 18.

AVENTADORAS DE NUEVO SISTEMA  
Patente de invención por 20 años

Es tan ligero su funcionamiento que una mujer ó un niño, pueden manejarla sin fatiga.

DEPÓSITOS:

VALLADOLID,

PALENCIA,

Avenida de Alfonso XIII,

Calle Mayor, principal,

números 8 y 9

números 99 y 101

Bioseco, Calle Ancha, número 8

CASA CONSTRUCTORA:

**JOSÉ MATEO**  
TORQUEMADA (PALENCIA)

ERA NUEVA

PERIÓDICO REPUBLICANO

Suscripción, 2 pesetas al trimestre

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven los originales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Plazuela de Caldereros, número 4

CÁCERES

Interesante á las familias

NO COMPRAR SIN PEDIR CATÁLOGOS Y, SI LO CREEN PRECISO, SOLICITANDO MODELOS Á LAS CASAS

**RAMÓN ALVAREZ**

Concepción Jerónima, 16

MADRID

Equipos para novia.—Especialidad en faldones de cristianar y vestidos de niños.—Inmejorables referencias en la región.

DISPONIBLE

POLVOS DE COOPER.—El mejor específico para curar la Roña. Mejara la Lana. Para precios y demás detalles, dirigirse á ARTALOYTIA, SANCHEZ & CORTES, Trujillo

**Hotel Universal de Madrid**

dirigido por su dueño

**SANTIAGO CAÑO**

Habitaciones de lujo para familias y para una ó dos personas.—Ascensor.—Intérprete.—Coche á las estaciones.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cocina esmerada.—Precios módicos.—Esta casa es la más concurrida por los viajeros de Cáceres.—Con vistas á la Puerta del Sol y próxima á los Despachos Centrales de Ferrocarriles y Oficinas públicas.

CALLE DE LA MONTERA

(Antes ALCALÁ, 10)

BAÑOS DE ALANJE.—Aguas bicarbonatadas, cálcicas. Cura radical de la neurastenia. Establecimiento inmejorable. Cocina francesa y española. Espléndido alojamiento. Coche para el servicio exclusivo del Establecimiento desde Zarza al Bañeario.

DISPONIBLE

ULTRAMARINOS Y COLONIALES de JOAQUÍN MELÉNDEZ.—Géneros finos, precios económicos.—Alfonso XIII, número 1, Cáceres.

HIJOS DE MACULET.—Fundición de hierros y construcción de máquinas. Campo de San Francisco, número 13. Salamanca. Medalla de oro por la prensa en la Exposición regional de 1907.

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS de JOSÉ ACHA, Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9, Cáceres.

AGENTE CORREDOR DE COMERCIO. ELADIO RODASHERREIRO. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Parras, 56 y 58, Cáceres.

VIDES AMERICANAS.—Para reconstituir los viñedos perdidos. Pedid Vides Americanas de todas clases á FRANCISCO LORENZO GIL, Torrejoncillo (Cáceres).

SASTRERÍA de MANUEL GONZÁLEZ, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6, Cáceres.

ALMACENES de MADERAS y YESOS de FERNANDEZ y MARTINEZ, junto á la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1, Cáceres.

CORCHO Y TAPONES.—Gran fábrica de ALBERTO PRATS. Cáceres. Ronda de la Estación y Barcarota.

MUEBLES.—Gran almacén de ALEJANDRO PINUELA.—Fábrica en Hervás, calle del General Ezponda, 3, Cáceres.